

毛泽东为何坚持对调八大军区司令员

八大军区司令员对调，是我军建军史上的一次重要事件，是毛泽东经长久酝酿后所采取的一项重大的治军、治国举措。实践证明，这一举措对于防止党内、军内闹独立性现象的发生，对于反对宗派主义和山头主义，确保军队在党的绝对领导下的团结与统一，产生了积极影响。

长久酝酿

毛泽东之所以确定八大军区司令员对调，与“林彪事件”有很大干系。

林彪打仗机敏，政治上也很有计谋。1959年9月17日，他接替彭德怀职务当上了国防部长，九天后又担任了军委副主席，开始主持军委日常工作。庐山会议，林彪成了“大赢家”，从沉寂中崛起。中共“九大”，使林彪成为“法定接班人”。但由于多种原因，毛泽东与他的“亲密战友”间出现了裂痕。

1971年8月15日至9月12日，毛泽东到南方巡视。到长沙后，毛泽东在与华国锋等人谈话时，专列服务员拿来《三大纪律八项注意》歌词，毛泽东叫吴旭君、张玉凤一起唱这首歌，当大家唱到“一切行动听指挥”时，毛泽东说：“等一等，这一条非常重要，步调一致才能得胜利。步调不一致，分成两派，怎么能得胜利呢？这句话要改为步调不一致，一定要失败。”

28日晚，毛泽东接见广东刘兴元、丁盛和广西韦国清，对他们说：“我很久没有抓军队工作了，现在要抓军队工作。……进城以

后，管军队工作开始是聂荣臻，以后是彭德怀，再以后就是林彪。林彪管不了那么多，实际上是贺龙、罗瑞卿管得多，以后是杨成武，再以后是黄永胜当总长、又是军委办事组组长。”31日，毛泽东到南昌，当晚与许世友、韩先楚、程世清谈话，毛泽东说：“缔造者、领导者也不是少数人，也不是我毛泽东一个，也不是你林彪一个，我们党内还有很多同志是领导兵暴的、领导军队的。”

12日毛泽东回到丰台，又一次谈到进城以后，很少抓军队工作等问题。第二天便发生了“九·一三事件”。

林彪外逃，对毛泽东精神打击很大。正是这次事件，促使毛泽东决意重新启用被打倒和排斥的老干部，并着手亲自掌握军队情况。在这种背景下，“八大军区司令员对调”在毛泽东头脑中逐步酝酿成熟，不久便正式宣布实施。

宣布对调

1973年3月7日，邓小平也恢复了党的组织生活和国务院副总理职务。此时，周恩来病情不断加重，毛泽东有意培养邓小平，对他格外器重，并有要他作总理接班人的意向。一次，毛泽东与邓小平谈话时谈到，“各大军区司令员很久没有调动了”，问他怎么办？邓小平心领神会，随手将身前的茶杯“对换”了一下。

“英雄所见略同嘛！”毛泽东说。

1973年12月12日，毛泽东主持召开政治局会议，会议在毛泽东书

房兼会客室进行。此时，毛泽东身体显得十分虚弱。

会议一开始，毛泽东批评政治局和军委，他说：“政治局要议政。军委要议军，不仅要议军，还要议政。”又说：“政治局不议政，军委不议军，以后改了吧。你们不改，我就开会，到这里来。我毫无办法，无非是开政治局会，跟你们吹一吹，当面讲。”会客室里鸦雀无声，气氛有些紧张。

毛泽东缓和了一下口气，转换了话题，他说：“我提议，议一个军事问题，全国各大军区司令员互相对调。”

接着，毛泽东提议在座的政治局委员们齐唱《三大纪律八项注意》。于是，大家便一起高唱起来——“革命军人个个要牢记，三大纪律八项注意，第一一切行动听指挥，步调一致才能得胜利……”

实际上，自九届二中全会后，毛泽东不止一次在开会或接见下级时，让中央和地方领导人唱《三大纪律八项注意》歌。毛泽东希望全党步调一致，首先政治局要一致。

唱完歌，毛泽东开始讲解歌词，他说：“只有步调一致才能得胜利，不一致就不行呢。”又说：“一个人在一个地方搞久了，不行呢。搞久了油了呢！”在他看来，一个人在一个地方坐镇，一呆就是20年，会出现消极因素，他说：“这个问题(指对调)，我想了好多年了。”

稍后，毛泽东宣布了另一个重要决定。他指着刚刚恢复工作的邓小平说：“现在，我请了一个军师，叫邓小平。”

在座的政治局委员静静地听

着。从他们的面部表情，似乎看不出对毛泽东宣布的这个决定有何不同反应，但每人的内心深处却翻腾着巨大波澜……

毛泽东继续谈论邓小平，他说：“我们现在请了一个参谋长。他呢，有些人怕他，但他办事比较果断。他一生大概三七开。你们的老上司，我请回来了。政治局请回来了，不是我一个人请回来的。”他又转过身对邓小平说：“你呢，人家有点怕你，我送你两句话，柔中有刚，棉里藏针，外表和气，内部是钢铁公司。过去的缺点，慢慢改一改吧。”毛泽东坐在书房中央，左首坐着朱德总司令，右首坐着邓小平。周恩来、江青等政治局委员分别站立在毛泽东的右后侧。王海容站在毛泽东的左后侧，担任将他的方言译成普通话的“翻译”。

毛泽东首先拍拍朱老总的肩膀，说：“这是好司令啊，是我们的红司令，不是黑司令。”两人简单说了几句话，毛泽东开始和站在一侧的肖劲光、陈士榘、田维新和马宁等4位高级将领一一握手、谈话。之后，他再次提议并亲自指挥大家唱《三大纪律八项注意》。唱完后，毛泽东开始对全体人员讲话。讲话中他还鼓励大家：“到一个新地方会有很多困难，但大家不要急，慢慢总会顺手的。”同时对于这次对调的时间、迎送方式和注意事项等，提出了一些具体意见。

各就各位

1973年12月22日，毛泽东正式签发命令，八大军区司令员对调。

退休老人 新保障

神秘书籍 大赠阅

每家可领 3 本 400-0507-611

名医验方

打电话 学妙方

打个电话，就能学到名老中医的验方、妙方，为自己的健康保驾护航，而且全程不收费，成了退休老人健康生活的保障！

融汇诸 多国医大家的妙招、介绍专家最擅长最拿手的实用验方、传授多年临床的心得经验，指导你怎样战胜病魔，怎样不走弯路，怎样不花冤枉钱！

打电话学妙招，给自己一份健康保证，成为中老年人健康新时尚。

更让人惊喜的是，免费赠送的神秘书籍（全是名医验方、实效疗法和养生妙招），现在开始发。

《胰岛再生——糖尿病大救星》免费赠阅

各种各样的糖尿病药越吃越多，血糖却仍然忽高忽低、居高不下，并发症仍然层出不穷，这究竟是什么原因？

美国一项最新研究表明，这与病人体内缺乏一种 J-羧肽酶有关。J-羧肽酶是胰岛分泌胰岛素的关键，是血糖稳定，并减轻的根本。由天津科学出版社特别出版的《胰岛再生——糖尿病大救星》一书详细的介绍了这一新成果，该书一经上市，就成为了指导糖尿病患者康复的行为指南。广大糖尿病友可拨打 400-0507-611 免费索取。

《治病不如养病》免费赠阅

现代医学不能说不发达，可困扰现代人的各种各样的慢性病，如高血压、糖尿病、冠心病、脑中风等，目前一个也没有根治的办法。跑遍了大医院，结果仍不满意，怎么办？跟老中医学学“养病”吧！

养可以四两拨千斤，“养”可以以柔克刚，治不好的病，通过合理的养护，却能减轻甚至养好！台湾著名老中医，全球最有影响力的华人药膳养生专家，曾经担任百岁老人张学良的私人保健医师，98 岁高龄的张景琛教授依据自己 60 年养生经验撰写的《治病不如养病》一书，详细介绍了各种慢性病的养病经验，让你少花钱甚至不花钱养好一身病。欢迎广大读者来电咨询，电话：400-0507-611

《激活你的肾》免费赠阅

肾是人体的“发动机”，肾动力决定着生命力。盲目补肾，只会越补越虚，越补越糟糕……只有补肾加活肾，人体才能恢复强劲肾动力，变得肾好精力足！

怎样从疾病、迷茫中，找到科学的方法，体验天翻地覆的变化？赶快拨打电话 400-0507-611，免费领取《激活你的肾》一书，就会找到最佳答案！

全国免费电话：400-0507-611

(以上书籍，每家最多领 3 本)

四个到位控制出生人口性别比

东营市东营区胜利街道“四到位”控制出生人口性别比，取得良好效果。一是政策宣传到位。计生协利用计生文化墙、政策宣传栏、计生国策大讲堂等多种形式宣传“生男生女顺其自然”、“关爱女孩就是关心民族的未来”，树立婚育新风。二是随访服务到位。每月对孕妇检查随访，第一时间掌握孕情，向其发放纳入孕情管理告知书，告知孕期营养保健、注意事项及街道对孕情管理的政策。三是孕情管理到位。严格孕情跟踪，对需终止妊娠的，凭借正规医院诊断证明和B超单及孕14周以上须有市级鉴定中心的证明，实行先审批后手术，从源头上预防非医学需要鉴定胎儿性别和选择性终止妊娠。四是惩处措施到位。定期对辖区医院、诊所B超机使用情况及非法销售终止妊娠药品情况进行检查，发现违法问题严厉打击。

(于星华)

组织计生协会会员活动日宣传服务

今年“5·29”是中国计生协成立35周年和第17个会员活动日。近日，鱼台开发区计生办组织了主题为“生育关怀你我他，宣传服务进万家”的宣传服务活动。在活动现场，计生办工作人员向群众发放了计划生育宣传品和避孕套等物品。据统计，这次活动共发放宣传资料400余份、避孕套120余盒。这次活动，开发区计生办联合有关村计生骨干，利用现有资源，通过知识咨询、免费发放计生药具、赠送计生宣传资料等形式，为育龄群众送知识、送技术、送信息、送健康，大力宣传人口和计划生育政策，积极引导婚育新风，进一步提高了计生协会会员的服务水平，丰富了广大育龄群众的婚育文化知识。

(张玉梅 姚丽)

认真开展“打击两非”活动

最近，鱼台开发区集中开展了“打击两非”整治活动。由开发区管委会领导带队，组织计生办、工商所、卫生院等单位人员组成联合执法检查队，对辖区内的药品零售店进行检查。每到一家药店，联合执法检查队成员对药店的经营许可证、卫生证、执业资格证等证件进行认真检查，同时仔细查看店

内销售药品的生产日期、存放方法、进销货台帐，并严格查看药店是否有违法销售终止妊娠的药品。另外，为了使辖区内百姓能够对“打击两非”活动主要内容和药品安全知识达到百分之百的知晓率，计生办经常利用集会，在人群密集地区摆设咨询台，发放禁止违法进行胎儿性别鉴别和使用终止妊娠的药品宣传资料及安全用药知识手册，不断提高群众法制意识和安全用药意识。

(张玉梅 姚丽)

“两无一零”计生服务树立新形象

东营市东营区胜利街道计生协将“服务在计生，满意在群众”作为工作的出发点和落脚点，推行“两无一零”优质服务，树立了人口计生新形象。宣传教育“无死角”。宣传计生政策采取上街宣传、悬挂横幅、入村播放宣传片、入户发放宣传资料等形式，不断扩大计生宣传阵地，提高群众的计生政策知晓率，教育覆盖率达98%以上。办理事项“无积压”。优化办事流程，简化办证程序，严格按照要求在规定时限内办完事，杜绝拖延和积压，并对办证人员进行考核，确保了群众待办事项的及时办理。优质服务“零收费”。严格按照规定为育龄群众提供免费的生殖健康检查，对想办证的夫妇提供免费的孕前优生健康检查。

(于星华)

四到位落实长效避孕节育措施

东营市东营区胜利街道计生协把已婚育龄妇女落实长效避孕节育措施作为工作重心来抓，“四个到位”有力地促进了工作的开展。一是宣传教育到位。通过发放明白纸、在集市设置宣传咨询台、办培训班等形式宣传长效节育措施的优点和好处，引导群众树立正确的避孕节育观念。二是严格责任追究到位。分管计生工作的领导和计生办主任为“第一责任人”，工作人员包村、包户到人，街道办事处与各管理区、村层层签订责任书，确保责任到位。三是优质服务到位。对落实长效避孕节育措施的育龄妇女定期进行产后、术后随访，发现问题及时处理，从思想上消除她们的后顾之忧。四是利益导向到位。已婚育龄妇女在规定的时间内，落实长效避孕节育措施的，一次性支付一定数额的误工补贴。

(于星华)

本 报 广 告 订 版 电 话

0531-85193584

邮箱:ncdzgg

@163.com